

# 郸城:企业孵化器育出“金凤凰”

□记者 徐松 通讯员 朱晶晶 文/图

“投资6600万元的中药提取物项目,春节后就能投产!自2月15日进驻孵化器以来,从营业执照办理到主管单位备案等一系列手续,创业服务中心提供一条龙服务,足不出孵化器就能享受到所有政务服务和政策培训。”冬日的郸城食品产业园二期,郸城县齐诚医疗科技有限公司(简称齐诚医疗)占地5100平方米的新厂房建设正加快推进,总经理李林望着建设现场,难掩喜色。这温暖的创业图景,正是郸城县深入践行延链、补链、强链理念的生动写照。

今年以来,郸城县聚焦“两高四着力”,锚定“1+2+4+N”目标任务体系,落实“16232”总体工作思路,坚持“县区一体”,推进河南周口国家农高区建设,聚焦生物医药、生物可降解材料、粮食精深加工三大主导产业。在高质量发展大潮中,郸城县创业服务中心(简称创业服务中心)将31家在孵企业精准嵌入主导产业链关键节点,用有温度的链式服务,让小微企业在郸城这片沃土上生根发芽、茁壮成长。2025年,创业服务中心已孵化毕业企业4家,新纳企业8家,培育国家高新技术企业2家,辅导6家企业申报专利并成功获授4项。河南省科技企业孵化器和智硕众创空间已顺利通过省科技厅复核认定。



郸城县返乡创业园鸟瞰图。

## 延链筑基 孵化小企业 展现大作为

“之前没准备在郸城设基地,没想到来了之后,创业服务中心的一条龙服务让我们当年就见了成效。”河南金郸种业有限公司(简称金郸种业)总经理王有广道出众多入驻企业的心声。2021年,金郸种业进驻创业服务中心,专注百农系列小麦品种繁育。如今,金郸种业年销售收入400多万元,带动数十户农户增收致富。

在郸城,这样的产业协同故事每天都在发生。创业服务中心以延链为抓手,推动上下游企业深度联动,构建起闭环发展的产业生态圈。粮食精深加工领域,

2025年,金郸种业繁育优质小麦种子300余万斤,销售商品种子200余万斤。河南省农丰源农业科技有限公司销售经理程晓龙说:“我们公司生产的‘万菌爆根’‘万菌爆发’是促根壮苗的拳头产品,能为8万余亩耕地提供营养支持,让作物生长达标率提升至95%。”

生物医药赛道上,齐诚医疗的中药提取物项目即将投产,将为医院量身定制作中制剂,有效填补县域相关产业空白。生物可降解材料领域,总投资1.3亿元、占地85.6亩的河南海翔新材料科技有限公司已正式投产,年产能1万吨

聚乳酸改性餐饮包装材料,与本地柳编企业协同发展,共同打造绿色低碳产品矩阵。

正在孵化器成长的骏力传动(周口)有限公司(简称骏力传动),是县域产业培育成效的缩影。“我在上海摸爬滚打几十年,回到家乡才发现,人是故乡亲,水是故乡甜。”骏力传动董事长周革欣慰地说,公司在返乡创业园租赁厂房2栋,购置60多台先进机床,将关节轴承加工精度控制在0.01毫米以内——相当于一根头发丝直径的七分之一,成为国内知名供应商,年产值1000多万元,提供100多个就业岗位,员工月均工资约4500元。



农丰源菌肥守护作物健康。



检验员精准检测。



骏力传动生产车间。

“返乡仅40天就接到第一笔订单——将30吨面粉运往内蒙古。”从广东汕头返乡创业的刘守军,谈起河南豫征运输有限公司(简称豫征运输)的起步,对创业服务中心充满感激。豫征运输作为郸城县引进的区域专线特色物流企业,专门为对接县域三大主导产业,依托定制化运输方案和标准化仓储体系,建立货物实时追踪与破损理赔快速响应机制,有效打通“生产端—市场端”的物流堵点。

在生物可降解材料与传统工艺融合的赛道上,补链效应同样凸显。河南

坤德工艺品有限公司(简称坤德)创始人刘二霞——一名肢体三级残疾人,曾因创业无门一度陷入困境,而创业服务中心成为她重新出发的跳板。“我们从最初三五人的小作坊,逐步发展为带动超5000人就业的省级农业产业化重点龙头企业。”刘二霞自豪地说。如今,坤德已形成集柳、藤、木、草、竹等天然材料工艺品的研发、种植、生产、销售及进出口于一体的完整产业链,产品远销海外。

## 强链增效

## 产销闭环打通致富路

## 政策赋能激活创新源

“4年来,他的企业凭借持续创新和稳健发展,成功入围河南省2025年第二批拟认定高新技术企业名单。”创业服务中心主任孙守功口中的主角是周口市颖创信息科技有限公司(简称颖创信息科技)负责人张亚军。2021年7月,河南科技学院毕业生张亚军返乡创业,入驻孵化器。如今,颖创信息科技已获评河南省技术转移示范机构,不仅协助百年康鑫药业、迪冉药业申报产业研发基金,还累计协助申报专利130余项,其中4项专利权属归在孵企业所有。

创业服务中心抢抓河南周口国家农高区建设的重大机遇,搭建“企业+科研院所”合作平台,推动在孵企业与省农科院、河南农业大学等深度合作。河南彩粒方农业科技有限公司与国家科技特派团(西北农林科技大学专家团队)开展合作,已成为科技赋能产业发展的典范。依托颖创信息科技构建的专利申请、品牌注册、侵权维权全链条知识产权服务体系,2025年已为10家在孵企业提供定制化服务,协助14家企业申报国家高新技术企业,累计争取各

类政府扶持资金超400万元,以专业服务为产业注入强劲动能。

政策的精准滴灌,滋养着每一家创新创业主体。“刚创办企业时,真是一头雾水。”在创业服务中心二楼综合服务窗口,郸城县连杰农机专业合作社负责人正在咨询业务。红歌律师事务所、中原银行、郸城农商银行等机构选派专员常驻服务窗口,常态化提供法律咨询、融资对接等“一站式”服务,真正实现企业办事“只进一扇门”、创业发展“无忧无虑”。

## 精准赋能

## 全周期服务打造“暖摇篮”

“我们始终秉持以人民为中心的发展思想,坚决落实县委、县政府关于提供‘保姆式’服务的部署要求,企业需求在哪里,服务就跟进到哪里。”孙守功说,创业服务中心将“保姆式+精准化”服务嵌入延链、补链、强链全流程。资金保障方面,创业服务中心搭建银企对接平台,通过定期举办融资对接会、开展“一对一”融资辅导,有效打通金融服务“最后一公里”。法律护航方面,专业律师团队提供合同审查、知识产权保护、劳动用工合规等服务,通过专题培训、上门“问诊”等方式,为企业筑牢法治“防火墙”。

周口瑞龙工艺品有限公司曾遇到流动资金难题,创业服务中心不仅为其协调标准化厂房,还协助其申请贴息贷款260万元,助力产品拓展欧美、东南亚市场。河南鹏程农业服务有限公司投入65万元引进新型数智化大型机械,承接河南周口国家农高区1.5万亩高标准农田全程机械化作业,实现作业效率提升30%以上、综合成本降低约20%,年服务农户超2000户。

从齐诚医疗的即将投产,到骏力传动对精度的极致追求;从刘二霞带领残疾群体实现“残健融合、共同致富”,到张亚军以青春反哺家乡的创业实践——创业服务中心用链式服务架起创业桥梁,用精准赋能破解发展瓶颈。在这片充满温度与活力的创业沃土上,更多小微企业正拔节生长,为郸城县经济高质量发展注入源源不断的内生动力。

展望未来,创业服务中心将聚焦产业关键空白环节,精准招引优质项目,深化银企常态化对接机制,探索“政银担”“投贷联动”等多元化融资模式,搭建区域电商合作平台,推动彩色小麦功能食品、可降解环保制品等特色产品走向更广阔市场。



郸城县创业服务中心。



金融机构上门服务。



坤德柳编工艺品栩栩如生。



郸城县科技企业孵化器。